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Εκπαιδευτική επίσκεψη στο Πλανητάριο 

  Στο πλαίσιο υλοποίησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων, το 

Σχολείο µας προγραµµάτισε και υλοποίησε µια εκπαιδευτική 

επίσκεψη στο Πλανητάριο (ιδρύµατος Ευγενίδη) στις 

06/02/2014. 

Στην εκδροµή συµµετείχαν 40 µαθητές και  3 συνοδοί  

καθηγητές (Σφαέλος Ι. – Ευσταθίου Α. – Καρράς Ν.). 

Το Πλανητάριο ως µέσο συνθετικής επιµορφώσεως, της πιο 

ευχάριστης και αποτελεσµατικής που έχει επινοηθεί ποτέ, 

αποτελεί ένα σπουδαίο τρόπο για τους µαθητές να µάθουν 

πράγµατα που πίστευαν ότι είναι πέρα από τη µαθησιακή 

ικανότητά τους. 

Μέσα απ’ τη µαγεία του θόλου των 25 µέτρων σε συνδυασµό 

µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και συστήµατα υψηλής 

ανάλυσης και κινούµενης εικόνας 3D παρακολουθήσαµε την 

εξέλιξη του σύµπαντος από την έκρηξη του BIG-BANG  πριν 

δισεκατοµµύρια χρόνια  ως τις νέες τεχνολογίες του 

ανθρώπινου είδους. Μπροστά απ’ τα έκπληκτα µάτια µας 

περνούσαν σµήνη πλανητών, γαλαξίες, νεφελώµατα κόκκινοι 

γίγαντες, άσπροι νάνοι και µέσα σ’ όλα αυτά η µικρή µας γη 

και η δραµατική της εξέλιξη ως το σήµερα. Πως 

δηµιουργήθηκε το πρώτο έµβιο ον και πως µετεξελίχθηκε σε 

διάφορα είδη ζώων και στον άνθρωπο. Κάποιες στιγµές 



νοµίζαµε πως αιωρούµασταν στα σύµπαντα που περνούσαν 

από µπροστά µας  και επιπλέαµε σε θάλασσες και ωκεανούς. 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 



Λίγα λόγια για το Ευγενίδειο Πλανητάριο 

   Το Ευγενίδειο Πλανητάριο είναι µέρος του Ιδρύµατος 

Ευγενίδου το οποίο δηµιουργήθηκε µε την διαθήκη του 

αείµνηστου εθνικού ευεργέτη Ευγένιου Ευγενίδη το 1954. 

Είναι ένας κοινωφελής µη κερδοσκοπικός οργανισµός που 

υλοποιεί εδώ και πάνω από 50 χρόνια το όραµα του Ευγενίδη 

«να συµβάλει εις την εκπαίδευσιν νέων ελληνικής ιθαγενείας 

εν τω επιστηµονικώ και τεχνικώ πεδίω» χωρίς καµιά επιδότηση 

από την Πολιτεία. Ο Ευγενίδης και οι επίγονοί του, φρόντισαν 

να εξασφαλίσουν το µέλλον και τις δραστηριότητες του 

Ιδρύµατος διαθέτοντας µεγάλο µέρος της περιουσίας τους για 

τον σκοπό αυτόν. Μετά το θάνατο του Ευγένιου Ευγενίδη, την 

προεδρία και διαχείριση του Ιδρύµατος ανέλαβε η αδελφή 

του, αείµνηστη Μαριάνθη Σίµου. Υπό την εποπτεία της 

Μαριάνθης Σίµου, ολοκληρώθηκε το 1966 η κατασκευή των 

κτιριακών υποδοµών, επί της Λεωφόρου Συγγρού στην 

περιοχή του Φαληρικού ∆έλτα, όπου έκτοτε στεγάζεται το 

Ίδρυµα. Τη Μαριάνθη Σίµου διαδέχθηκε, µετά τον θάνατό της 

το 1981, ως Πρόεδρος του Ιδρύµατος ο στενός συνεργάτης και 

διάδοχος του Ευγένιου Ευγενίδη στον επιχειρηµατικό χώρο, 

Νίκος Βερνίκος – Ευγενίδης. Σήµερα, την ευθύνη για την 

ανάπτυξη της νέας στρατηγικής του Ιδρύµατος έχει ο κ. 

Λεωνίδας ∆ηµητριάδης – Ευγενίδης, νέος Πρόεδρος από το 

2000 και συνεχιστής του έργου του ιδρυτή του τόσο στον 

επιχειρηµατικό όσο και στον κοινωνικό στίβο. 

   Το 2003, στο παλαιό κτιριακό συγκρότηµα προστέθηκαν 

δύο νέες πτέρυγες εκ των οποίων η µία περιλαµβάνει το Νέο 

Ψηφιακό Πλανητάριο, το µεγαλύτερο και καλύτερα 

εξοπλισµένο ψηφιακό Πλανητάριο σε Ευρώπη και Αµερική, 

µε επιφάνεια της θολωτής του οθόνης ίση µε δυόµιση γήπεδα 

του µπάσκετ. Ένας τέτοιος υπερσύγχρονος τεχνολογικά χώρος 

είναι το καταλληλότερο µέσο για να φέρει την επιστήµη και 

την τεχνολογία πιο κοντά στον µέσο άνθρωπο, αφού ως βασική 

επιδίωξή του έχει την ποιοτική βελτίωση της επιστηµονικής 

επιµόρφωσης στην Ελλάδα και την όσο το δυνατόν ευρύτερη 

διάχυση των επιστηµονικών και τεχνολογικών επιτευγµάτων 

του ανθρώπου. Με την εγκαινίασή του το Νέο Ψηφιακό 

Πλανητάριο θεωρείται ως ένα από τα µεγαλύτερα και 

καλύτερα εξοπλισµένα ψηφιακά Πλανητάρια στον κόσµο. Το  



 

νέο Πλανητάριο έχει χωρητικότητα 280 θέσεων και θόλο-

οθόνη, διαµέτρου 25 µέτρων περίπου και επιφάνεια 

µεγαλύτερη των 950 τ.µ., ενώ υποστηρίζεται επί πλέον από 

ηχητικό σύστηµα υψηλών προδιαγραφών (40.000 watt και 44 

ηχεία). Τα χαρακτηριστικά αυτά αλλά και το γεγονός ότι το 

επίπεδο του χώρου είναι κεκλιµένο αµφιθεατρικά κατά 23,5 

µοίρες, δηµιουργούν στο θεατή µια µοναδική εµπειρία. Χάρη 

στην πληθώρα των νέων οπτικοπροβολικών συστηµάτων που 

περιλαµβάνει, έχει την δυνατότητα παρουσίασης 

εκατοµµυρίων άστρων και γαλαξιών έτσι όπως φαίνονται από 

οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη µας, του ηλιακού 

συστήµατος αλλά επί πλέον και από οποιοδήποτε άλλο άστρο 

σε απόσταση εκατοµµυρίων ετών φωτός από τη Γη. Η 

ευκρίνεια, η φωτεινότητα της εικόνας και το τεράστιο µέγεθος 

της οθόνης, δηµιουργούν στο θεατή την αίσθηση ότι 

«εµβαπτίζεται» πραγµατικά στο προβαλλόµενο περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             

Τα υπερσύγχρονα Ψηφιακά Συστήµατα Αστρικών Προβολών 

που περιλαµβάνει το Νέο Πλανητάριο είναι τρία «Συστήµατα 

Τρισδιάστατης Εικονικής Πραγµατικότητας» (Digital Sky 2, 

Digital Universe και Digistar 3) των αµερικανικών εταιρειών 

Evans and Sutherland™ και Sky Skan Inc™. Για την 

διαδραστική επικοινωνία των θεατών στις διάφορες 



παραγωγές-παραστάσεις έχει προβλεφθεί η εγκατάσταση 

ειδικών µονάδων ελέγχου (µε την επωνυµία «SS Interactive 

Controls™») σε καθένα από τα καθίσµατα των θεατών. Όλα τα 

προβολικά συστήµατα καθοδηγούνται πλήρως από ένα 

σύστηµα αυτοµατισµού µε την επωνυµία «SPICE 

Automation™», αφού τα επί µέρους στοιχεία µιας 

παράστασης προγραµµατίζονται εκ των προτέρων, ενώ µπορεί 

επίσης και να ελέγχει «ζωντανά» όλες τις δραστηριότητες των 

συστηµάτων από ένα κεντρικό σύστηµα υπολογιστών.  Το 

σύστηµα αυτοµατισµού ελέγχει επίσης και το νέο 7-κάναλο 

ψηφιακό σύστηµα ήχου («SS 6.1 Digital Surround Sound 

System™») συνολικής ισχύος 40.000 watt το οποίο µεταφέρει 

µε την βοήθεια 44 ειδικών ηχείων τη µουσική και την 

αφήγηση των παραστάσεων στην αίθουσα προβολών. 

Σηµαντικός είναι, επίσης, ο σχεδιασµός και η εγκατάσταση 

µιας αποθηκευτικής «φάρµας» για το οπτικό υλικό του 

Πλανηταρίου. Πρόκειται για ένα σύστηµα της IBM µε χώρο 40 

TB σε δίσκους SATA, επεκτάσιµο, ενός file server της IBM µε 

2 TB σε ταχείς δίσκους SAS καθώς και των απαραίτητων 

ενδιάµεσων συσκευών και προγραµµάτων για τη σύνδεση της 

αποθηκευτικής «φάρµας» µε το υπάρχον σύστηµα off-line 

επεξεργασίας του Πλανηταρίου µε το οποίο επιταχύνεται και η 

διαδικασία παραγωγής των παραστάσεων. 


